



哈亚

2022年11月29日/星期二
本版编辑/李 纬
本版视觉/冀云阳



世界杯特别报道

场外音

悬念之魅

◆ 江砚

昨天,塞尔维亚痛失领先两球的优势,被喀麦隆逼平,让我想起了一件往事。

那是2006年夏,德国,慕尼黑,安联球场。我在现场看世界杯。比赛的双方是塞黑与科特迪瓦。那是塞尔维亚与黑山最后一次组队参赛,那场比赛也是塞黑丢了领先两球的优势,后来被对手反超,以2比3落败。但是,比赛虽然精彩,观众的注意力却并不在比赛的场上,大家都在看台上玩人浪、喝酒、合影,原因很简单:两支球队已被淘汰,输赢没什么意义了。

这就要说到足球,乃至体育的一大魅力——悬念。

仅就悬念这一点而言,卡塔尔世界杯到目前为止可以说相当精彩。小组赛两轮打罢,没有一个小组“小局已定”,每个组都必须打完最后一轮,才会揭晓哪两支队伍出线哪两支淘汰。换句话说,这次世界杯全部64场比赛,没有一场像我在慕尼黑看的那场一样,是鸡肋。现在,全部32支球队中,仅有3支出线、2支淘汰,有多达27支的球队要为出线拼最后一场。只要作个简单对比,就知道本届悬念有多足了:上一届世界杯打完第二轮,已有6支球队出线、8支淘汰。

对于世界杯扩军,反对的声音,一直有。喊得最强的理由就是:参赛队多了,强弱分明,小组赛就会悬念大减,好多比赛变成鸡肋。而本届是最后一次32强世界杯,下一届,就要扩至48强了。最引人注目的,是亚洲出线名额增至8.5个,引来颇多非议。仿佛亚洲球队都是陪太子读书的。本届大赛,亚洲球队大放异彩,堪称确保悬念的大功臣。

充满悬念的卡塔尔之冬,让我们对4年后开始的48强世界杯,充满期待。

最近3届世界杯 小组第二轮后出线、出局球队

年份	出线队	出局队	出线出局队 已定小组
2022年	3	2	0
2018年	6	8	2
2014年	6	5	1

卡塔尔这个冬天有点『冷』

两轮后只有三支队锁定十六强



观察者说

喜忧参半

在国际足联最新公布的国家队男足排行榜中,前10球队分别为:巴西、比利时、阿根廷、法国、英格兰、意大利、西班牙、荷兰、葡萄牙和丹麦,去掉没有参加本届世界杯的意大利队,由排在第11的德国队替补,这就是卡塔尔世界杯上的前10球队。

尽管这些球队综合纸面实力以及以往战绩都能排在世界杯前10,但是在本届世界杯上的表现可谓喜忧参半、冷门不断。尤其是阿根廷队1比2不敌沙特队以及德国队1比2不敌日本队两场比赛,确实出乎许多人的意料。

两轮小组赛战罢,提前锁定16强席位的,只有卫冕冠军法国队,以及巴西队、葡萄牙队。包括阿根廷、比利时以及西班牙、德国等强队仍未获得出线,而且最后一轮比赛几乎都将上演生死战。可以说,到最后时刻,谁出局都不会让人意外。

相比之下,这几支传统强队的形势最为危险:C组的阿根廷队如果被波兰队逼平或战胜,而沙特队

▼ 德国队格纳布里(右)与西班牙队阿尔巴拼抢



随着葡萄牙队2比0拿下乌拉圭队,本届世界杯前两轮赛事全部结束。让人有些意外的是,两轮过后获得小组提前出线的球队,只有法国、巴西和葡萄牙这三大传统豪强,其他13个名额仍要等最后一轮结束才能揭晓谜底。

不到20%的提前晋级率,让人感觉:卡塔尔的这个冬天,确实有点“冷”。

战胜墨西哥队,潘帕斯雄鹰可能就飞回家;在死亡之组E组中,只要日本队战胜西班牙队,哥斯达黎加队战胜德国队,可能让两支世界杯冠军止步小组赛;F组比利时队表现最拉胯,末轮他们将对阵小组第一的克罗地亚队,比利时队也是最有可能被淘汰出局的世界前10球队。

强弱不明

排名不高的球队战胜或逼平夺冠热门球队,正是世界杯的魅力所在,“强”队不一定赢,而“弱”队也未必输,让比赛更有可看性。更何况,进入世界32强的球队,大多不是弱旅,都具备了在比赛中得分乃至获胜的能力。

回顾小组赛中沙特队、日本队以及摩洛哥队的胜利,可以看到他们的以弱胜强并非只靠运气。以日本队战胜德国队这场比赛为例,如果人们了解到日本队30多年来的足球发展历程,以及他们在赛前进行的准备工作,就会发现这支队伍对于战胜强队,早就做好了准备。

捕捉机会的能力同样也是“冷

门”的温床。此前阿根廷队输给沙特队,就有门前进球机会把握不够好的缘故,德国队也同样如此。而摩洛哥队在面对比利时队时,全场一直在以防守反击寻觅机会,最终把握住了为数不多的几次反击机会,实现以下克上。

从最近几届世界杯我们可以看到,以往一直被人们视为二流甚至三流的球队,已经有能力向传统强队发起冲击。如此“强”“弱”不明,究其原因,与当今足坛现代化、国际化以及职业化有直接关系。当今世界足球的交流融合,让过去诸如技战术、训练方法、训练设施等的优势很快被消解,大家都站上一条相对统一的起跑线。

同时,随着近些年来全球大数据技术的普及,团队至上的足球理念和技战术正在跨越各大洲球队间曾经的巨大鸿沟。最近几届世界杯的许多比赛特别是小组赛生死战和淘汰赛,双方均难分高下。而对球迷而言,这无疑是一件好事:“强”“弱”不明,让世界越来越好看。

特派记者 关尹
(本报多哈今日电)

特派记者 李铭坤 撰